

25年未調整 工聯指平均申索高於水平 破欠上限倡升至7.6萬元

新冠肺炎疫情令經濟陷入寒冬，各行各業都有倒閉潮出現，惟作為受影響僱員「安全網」的破產欠薪保障基金多年來都未有及時按社會發展調整保障範圍，當中欠薪保障的上限更已經25年未曾調整，工聯會指基金去年處理的個案在四大保障範圍的平均申索額均高於保障上限，要求政府將欠薪保障調升至7.6萬元，並優化相關申請程序。

破產欠薪保障基金是用於協助僱主無力償債的員工，但基金四個保障項目的申索上限均多年未作調整，當中欠薪及代通知金上限更是維持在1996年的3.6萬元及2.25萬元水平。

工聯會權益委員會主任丘耀誠表示，破欠基金去年接獲超過3,000宗申請，工資、代通知金、遣散費及假期薪酬的平均索償額分別為41,482元、23,499元、67,188元及10,998元，全部都高於目前申索上限。

苦主月薪逾9萬 僅取回四成

去年底被香港律師會接管的黃馮律師行員工現時亦正透過破欠基金追討欠薪，協助他們的香港文職及專業人員總會副會長陳勇華透露，其中一名苦主的月薪超過9萬元，即使他最終成功追討，亦只能取回約四成欠



疫下多個行業現倒閉潮。

資料圖片

薪，批評基金的保障額脫離現實工資水平。假期薪酬保障金額同樣不足，在黃馮律師行任會計的May表示，律師行工作繁重，不少同事都未能放假，公司大部分年資較深同事都未獲足夠賠償。

僱員在服務的最後一天之前4個月內未獲支付的工資均獲保障，工聯會建議參考去年第四季不包括外籍家庭傭工的每月入息中位數，將欠薪特惠款項上限調升至7.6萬元，並按機制調整其他保障範圍的申索上限。

工聯會權益委員會副主任鄧家彪表示，破欠基金近年每年均有約三四億元盈餘，截

至去年12月底結餘更多達61億元，認為基金有能力承擔工聯會所建議的新索償上限，「許多基層工種月入已經過萬元，欠薪保障額明顯不足。」

另外，工聯會指，不少工友要用五六個月才能成功從破欠基金取得特惠金，所需時間遠多於政府預計的平均2.1星期。黃馮律師行有受影響員工為求盡快獲得索償，主動放棄爭取原本應得的年終雙糧以簡化程序，造成不公。工聯會建議，同時增加資源和簡化流程以加快進度，讓工友早日取回「救命錢」。

火炭站事故 涉列車集電弓故障

港鐵東鐵綫一列不載客列車，昨日上午由大學前往火炭站方向，在進入車站前懷疑出現故障，令列車服務一度受影響超過3小時，港鐵初步調查相信，該不載客列車的集電弓出現故障，港鐵對事件為乘客帶來不便致歉。

事發在昨日早上約11時20分，一列不

載客列車進入火炭站前懷疑出現故障，架空電纜的安全保護裝置啟動而出現跳掣。由於列車故障時停在往紅磡方向的主行車線上，往紅磡方向列車因此不能進入火炭站，需繞道馬場站繼續行程，期間列車不停馬場站，往上水方向的列車則可以如常在火炭站上落客。

港鐵初步調查相信，列車的集電弓出現故障，為確保安全，工程人員需要先暫停該區域的電力供應，仔細檢查集電弓及架空電纜。完成搶修後，故障列車才可駛離主行車線。確定可安全行車後，列車服務於昨日下午約2時40分逐步回復正常，工程人員將進一步調查列車故障原因。

逾八成年輕煙民吸食新型煙草

香港大學青少年戒煙熱線昨日發表有關戒煙研究結果，發現香港25歲或以下的青少年吸煙者，使用新型煙草產品、包括近來頗流行的電子煙及加熱煙草產品等比例創新高，在2019/20年度高達85.9%。

調查顯示，在283名青少年吸煙者中，有243人曾使用電子煙或加熱煙等新型煙草產品。曾使用新型煙草產品的青少年吸煙者連續三年攀升，2017/18年度為57.4%，之後按年升至72.9%，再升至去年度的85.9%，即三年升28.5個百分點。

港大教授：疫情致電子煙流行

香港大學醫學院護理學院副教授、戒煙熱線計劃總監李浩祥表示，電子煙等產品在外形、價錢、宣傳上都較吸引年輕人，成為更多年輕人吸食的主因。他說，疫情亦促使年輕人使用電子煙，例如現時在街上必須戴口罩，難以吸食傳統煙，所以有人會將電子煙從口罩旁邊放進口裏。



港大公布青少年戒煙研究結果。

油塘混凝土廠 屢違規續牌被拒

環境保護署昨日發出通知，拒絕位於油塘東源街22號一間混凝土廠的指明工序牌照續牌申請。環保署發言人表示，署方執法人員在過往巡查期間，多次發現該混凝土廠不當運作。除多次向該廠作出勸喻和警告外，先後於2018年和2020年分別就一宗和兩宗涉嫌違反牌照條款的個案，向該廠提出檢控，該廠其後被法院定罪。自2021年年初至今，環保署仍然發現該廠涉嫌數宗違反牌照條款的個案，正在進一步搜證和整理證據，以期提出檢控。

發言人解釋，該廠過往環保表現欠佳，惟廠方未能就該申請提交足夠資料證明有能力提供、安裝及有效運行所需的可行措施，以防止污染物的排放及避免對附近居民構成滋擾，因此未能符合《空氣污染管制條例》有關續牌申請的要求，所以署方決定拒絕該混凝土廠的續牌申請。

凡事太盡 緣分早盡

馮煒光

黑暴肆虐的時候，郭榮鏗意氣風發地對港澳辦和中聯辦（「兩辦」），筆者便曾以「凡事太盡，緣分早盡」來批評反對派。果不其然，中央政府之後便祭出香港國安法和完善選舉制度這套「組合拳」，反對派立時丟盔棄甲，倉皇辭廟。有反對派KOL認為，這是中央在香港回歸以來，露出「真面目」。錯！反對派若仍然這樣解讀，只會繼續誤判中央意圖。中央其實一直很優容兼聽，茲舉下列4件事例：

- 1) 2003年特區政府擬為二十三條立法，功虧一簣。其後至2020年共17年之多，中央一直容忍特區不再提二十三條立

法，為了謀求社會共識，中央一直耐心等待。

2) 2007年底，中央主動提出2017年可以普選特首的時間表，並承諾之後可以邁向普選立法會。當時連反對派頭頭也感驚愕。

3) 2010年，為了讓政改方案能在立法會通過，中央接納了民主黨提出的「超級區議員」方案。回歸後首次有「政改方案」順利走完五步曲。

4) 2019年黑暴肆虐，市民及愛國的港資機構屢屢受襲。中央透過港澳辦發言人呼籲港府及各方「止暴制亂」，但黑暴卻以更大的暴力來回應中央的苦口婆心。一直到

了2019年10月中共十九屆四中全會提出的「推進國家治理體系和治理能力現代化」，筆者當時便指出，中央對港局的思考和手法，會有改變；然而聽者藐藐。

反對派漠視這4個事例，卻在2012年開始以「反國教」來「去中國化」，繼而在2013至14年誤信「法不責眾，違法達義」的「非法佔中」，之後又不譴責2016年的旺角暴動；2019年更全面參與實際是「顏色革命」的黑暴，到了2020年香港國安法生效後仍不收手，堅持搞「非法初選」。今天反對派頭頭的身陷囹圄，潰不成軍，完全是自找的。反對派再不改弦易轍，重回初心，只會成為歷史中的微塵！